

вых коллективов. Это регулирование осуществляется на основе нормативной базы: законы «О политических партиях», «Об общественных объединениях», «О профессиональных союзах».

Необходимо отметить высокий уровень политического статуса профессиональных союзов. Согласно Закону «О профессиональных союзах» их деятельность может быть ограничена лишь в случаях, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь в интересах национальной безопасности, общественного порядка или обеспечения прав и свобод других лиц. Профсоюзы участвуют в разработке и осуществлении основных задач социально-экономической политики Республики Беларусь.

Увеличение числа политических партий, общественных объединений благоприятно скажется на реализации задач и функций гражданского общества. Возрастет и конкуренция между ними за доверие граждан.

Таким образом, институт гражданского общества выполняет множество функций на пути становления демократического, правового государства. В частности это контроль за соблюдением прав человека, укрепление законности и правопорядка, информирование общественности о проведении реформ и реализации программ в государстве, критика и выявление недостатков системы общества и государства, внесение предложений по улучшению жизни населения, реализация проектов по поддержке различных групп граждан.

Но наиболее значительной, на наш взгляд, является функция правового воспитания граждан. Граждане, грамотные в правовых аспектах, активно вовлекаются в политическую жизнь общества, борются за свои права и общественные интересы, не боятся выражать свое мнение и позиции по различным вопросам. Такие граждане осознанно участвуют в выборах, собраниях партий и объединений, различных проектах, деятельные члены профсоюзов. Своими действиями они показывают пример политической сознательности и активности. По нашему мнению, в Республике Беларусь правовая культура населения еще не достигла должного уровня. В частности, это проявляется при проведении выборов. Однако нельзя не отметить, что этот уровень имеет тенденцию к повышению.

НЕКОТОРЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Я. А. Себрукович, Белорусский государственный университет

В законодательстве Республики Беларусь термин «иностранец» используется в широком смысле, т. е. для обозначения двух категорий лиц: иностранных граждан и лиц без гражданства. Это говорит о схожести правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства.

В Конституции Республики Беларусь закреплён основной принцип, определяющий правовой статус иностранцев: «иностранцы граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами». Но в то же время они могут быть ограничены в правах и свободах, если это необходимо для защиты прав и свобод граждан Беларуси, обеспечения государственной безопасности, охраны общественного порядка и здоровья населения.

В законодательстве Республики Беларусь выделяются несколько категорий иностранных граждан: постоянно проживающие, временно проживающие, временно пребывающие. Необходимо учесть, что в некоторых случаях правовое положение иностранцев зависит от того, постоянно или временно они проживают на территории Республики Беларусь. Так, в сфере здравоохранения иностранцы, постоянно проживающие в Беларуси, получают медицинскую помощь наравне с гражданами Республики Беларусь, в отличие от двух других категорий иностранных граждан и лиц без гражданства, которые получают эту помощь на платной основе.

В сфере образования иностранцы, временно проживающие и временно пребывающие в Республике Беларусь, имеют право на получение образования в Беларуси лишь в соответствии с международными договорами или на основании договоров об обучении, заключённых с учреждениями образования или научными организациями Республики Беларусь, в то время как постоянно проживающие иностранцы реализуют это право наравне с гражданами Беларуси.

В социальном обеспечении иностранные граждане, постоянно проживающие в Беларуси, и лица без гражданства имеют право на адресную социальную помощь на общих основаниях с гражданами Беларуси.

Следует отметить, что практически в каждой статье указано «если иное не определено законодательными актами и международными договорами Республики Беларусь».

Как пример можно привести правовое положение иностранцев в сфере пенсионного обеспечения. Право на государственное пенсионное обеспечение в республике имеют граждане Беларуси (равно как и иностранные граждане, лица без гражданства), постоянно проживающие на её территории. В случаях, когда Республикой Беларусь заключены соглашения (договоры) о социальном (пенсионном) обеспечении с другими государствами, нормы, содержащиеся в данных соглашениях (договорах), имеют большую юридическую силу.

Базисным соглашением в области пенсионного обеспечения является Соглашение о гарантиях прав граждан государств – участников Содружества Независимых Государств в области пенсионного обеспечения.